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1 - ABERTURA

Presidente (Deputada Eurides Brito):

Realiza-se nesta data a sessão solene de outorga do título
de Cidadão Honorário de Brasília ao arquiteto Ennius Marcus de
Moraes Muniz.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

-PRESIDENTE DA SESSÃO E AUTORA DO PROJETO DE
DECRETO LEGISLATIVO, Deputada Eurides Brito;
- HOMENAGEADO, Ennius Marcus de Moraes Muniz;
- PRESIDENTE DA CÂMARA DE DIRIGENTES LOJISTAS, Pedro
Américo Pires de Araújo;
- COMODORO DO IATE CLUBE DE BRASÍLIA, George Raulino;
-DIRETOR TÉCNICO DA CONSTRUTORA BRASÍLIA -
CONBRAL, Paulo Roberto de Moraes Muniz;
-PRESIDENTE DO CONSELHO DELIBERATIVO DO IATE
CLUBE DE BRASÍLIA, Gerson de Souza Lima;
-SECRETÁRIA DE ESTADO DE EDUCAÇÃO DO GDF, Anna
Maria Dantas Antunes Villaboim.

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADA MANINHA(PT)

DEPUTADA EURIDES BRITO, Presidente da sessão e autora do
Projeto de Decreto Legislativo.

ANNA MARIA DANTAS ANTUNES VILLABOIM, Secretária de
Estado de Educação do GDF.

PEDRO AMÉRICO PIRES DE ARAÚJO, Presidente da Câmara de
Dirigentes Lojistas.
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GEORGE RAULINO, Comodoro do late Clube de Brasília.

ANTÓNIO ROMUALDO DE SOUZA SEZAR, orador da turma dos
formandos do curso de alfabetização de adultos.

ADRIANA DE MORAES MUNIZ, filha do homenageado.

MARCUS VINÍCIUS DE MORAES MUNIZ, filho do homenageado.

PAULO ROBERTO DE MORAES MUNIZ, irmão do homenageado.

ENNIUS MARCUS DE MORAES MUNIZ, homenageado.

4 - ENCERRAMENTO

Presidente (Deputada Eurides Brito):

- Convida os presentes para coquetel a realizar-se após o
término da sessão.

- Declara encerrada a sessão.

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Damos início à sessão solene de

outorga do título de Cidadão Honorário de Brasília ao arquiteto Ennius

Marcus de Moraes Muniz. Esta homenagem foi proposta pelo Exma. Sra.

Deputada Eurides Brito.

Convido a Deputada Eurides Brito para presidir a Mesa desta

sessão; o Sr. Cidadão Honorário de Brasília, Ennius Marcus de Moraes

Muniz; Sr. Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas, Cidadão Honorário

de Brasília, Pedro Américo Pires de Araújo; Sr. Comodoro do late Clube de

Brasília, George Raulino; Sr. Diretor-Técnico da Conbral, Paulo Roberto de

Moraes Muniz; Sr. Presidente do Conselho Deliberativo do late Clube de

Brasília, Gerson de Souza Lima; Exma. Sra. Secretária de Estado de

Educação, Anna Maria Villaboim.

Convido todos para, de pé, ouvirem o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Passo a palavra à Deputada

Eurides Brito.

PRESIDENTE (DEPUTADA EURIDES BRITO) - Sob a proteção

de Deus, declaro aberta esta sessão solene de outorga do Título de Cidadão

Honorário de Brasília ao Sr. Ennius Marcus de Moraes Muniz.

(Outorga do título.)

(Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA EURIDES BRITO) - Por questões

operacionais, eu vou inverter a ordem dos pronunciamentos concedendo, em

primeiro lugar, a palavra à Deputada Maninha, que saudará o homenageado

pelo Partido dos Trabalhadores.
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Eu quero cumprimentar, mais uma vez, todos os presentes e

registrar, entre os convidados do homenageado, os Desembargadores Dácio

Vieira e Hermenegildo Fernandes Gonçalves do Tribunal de Justiça do

Distrito Federal, e os Desembargadores José Hilário Vasconcelos e Simão

Guimarães de Souza.

Concedo a palavra à Deputada Maninha.

DEPUTADA MANINHA - Exma. Sra. Presidente desta sessão,

Deputada Eurides Brito, quero agradecer a deferência de poder falar em

primeiro lugar, inclusive quebrando o protocolo, mas estamos numa

campanha eleitoral, as coisas estão ficando bem difíceis, e temos de correr

atrás do voto. Agradeço a V.Exa. a possibilidade de me manifestar nesta

sessão em homenagem ao nosso Cidadão Honorário de Brasília. Sr.

Cidadão Honorário de Brasília, Ennius Marcus de Moraes Muniz; Exma. Sra.

Secretária de Estado de Educação do Distrito Federal, Anna Maria Dantas

Antunes Villaboim; Sr. Diretor Técnico da Conbral, Paulo Roberto de Moraes

Muniz; Engenheiro Comodoro do late Clube de Brasília, Sr. George Raulino;

Sr. Presidente do Conselho Deliberativo do late Clube de Brasília, Gerson de

Souza Lima; Sr. Presidente da Câmara do Dirigentes Lojistas do Distrito

Federal e Cidadão Honorário de Brasília, Pedro Américo Pires de Araújo.

Confesso, Deputada Eurides Brito, que quando li, no Diário

Oficial, sobre a concessão deste título, e mesmo quando votamos em

plenário, por unanimidade, a concessão do título ao Ennius Marcus, eu senti

uma ponta de ciúme porque, na verdade, todo Deputado quer homenagear

aquelas pessoas que se destacam na nossa cidade, e eu queria

homenagear o Ennius, por isso a ponta de ciúme.
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Senhoras e senhores presentes, eu gostaria de cumprimentar a

todos e dizer que nós estamos na reta final de uma campanha muito dura,

na qual cada voto conquistado é muito importante, portanto todo tempo deve

ser aproveitado nesta batalha. No entanto, eu não poderia deixar de vir a

esta sessão solene em que o homenageado com o título de Cidadão

Honorário de Brasília é uma pessoa muito querida nesta cidade e um amigo

de longa data.

A Deputada Eurides Brito, a quem parabenizo por esta iniciativa,

deverá discorrer sobre os principais detalhes da biografia do Ennius, mas

talvez tenha escapado a ela a participação dele no movimento estudantil da

Universidade de Brasília num momento histórico desta cidade em que houve

resistência à ditadura militar e de afirmação de nossa cidadania e da

personalidade própria de Brasília, até hoje vista por muita gente apenas

como a Capital da República.

Eu e o Ennius fomos contemporâneos na UnB e no movimento

estudantil. Ambos sofremos as consequências da repressão. Depois,

seguimos caminhos diferentes, embora mantivéssemos algo em comum: a

preocupação com a coletividade. A partir desse ponto em comum, cada um,

a seu modo, fez política. Eu me tornei sindicalista e depois Deputada, sou

médica. O Ennius enveredou pela carreira empresarial, mas sempre esteve

preocupado em interagir com a sociedade e em trabalhar por uma Brasília e

por um Brasil melhor.

A campanha de Lula pela Presidência da República está

desmistificando uma visão, até então corrente entre a população menos

politizada, de que empresário não gosta do PT e vice-versa. A evolução dos
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fatos tem demonstrado aos radicais que o trabalhador não tem de estar

sempre contra o patrão e que o empresariado moderno e com visão social

pode ser uma força muito importante para a transformação social.

Quantas empresas mantêm fundações e outros meios de

contribuição para diminuir a pobreza e a miséria que grassam em nosso

país, para dar uma esperança aos jovens e para amparar os mais velhos

humanizando as relações de trabalho. Ennius é parte desse empresariado

que não se preocupa apenas com os lucros. Sua carreira empresarial, os

postos de liderança que ocupou em entidades de classe e os títulos que

recebeu mostram uma pessoa preocupada com o bem-estar social e com a

cultura, com a qual tem contribuído de maneira especial.

Este título de Cidadão Honorário de Brasília é, pois, muito bem-

vindo e vem oficializar o que Ennius Marcus já conquistou na prática: o

reconhecimento da população brasiliense.

Parabéns, Ennius, por esta homenagem tão merecida. Brasília

também está de parabéns por ter em seu meio empresarial uma figura de

destaque como você, que contribui para projetar nossa cidade e fazer o

resto do Brasil ver que temos uma vida económica e social pulsantes, que

extrapolam em muito os limites do Palácio do Planalto e do Congresso

Nacional.

Sinto-me honrada por ter votado a favor da concessão deste

título, cujo requerimento foi da Deputada Eurides Brito e que foi aprovado,

por unanimidade, na Câmara Legislativa do Distrito Federal.

Você merece. Brasília também te merece.

Parabéns, Ennius.
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(Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA EURIDES BRITO) - Neste momento,

cabe-me saudar, como outorgante do título de Cidadão Honorário de

Brasília, o nosso querido Ennius. Cumprimento ainda os demais integrantes

da Mesa: a Secretária de Educação, Profâ. Anna Maria Dantas Antunes

Villaboim; o Diretor Técnico da Conbral, Paulo Roberto de Moraes Muniz,

Engenheiro e Comodoro do late Clube de Brasília, George Raulino, Sr.

Presidente do Conselho Deliberativo do late Clube de Brasília, Gerson de

Souza Lima, Presidente da Câmara de Diretores Lojistas do Distrito Federal

e também Cidadão Honorário de Brasília, Pedro Américo Pires de Araújo e

todas as pessoas amigas desta grande figura, o Ennius Muniz, que aqui

vieram, nesta noite, nesta sessão especial, quando a Câmara Legislativa do

Distrito Federal se transfere, ainda que simbolicamente, para este recinto.

Na história da concessão de títulos de Cidadão Honorário de

Brasília esta é a sessão mais peculiar. Não porque se realiza fora do recinto

da Câmara Legislativa, o que é normal, mas porque, no decorrer desta

sessão, ocorrerá uma das cerimónias mais relevantes para todos aqueles

que querem e trabalham por um Brasil diferente, a entrega de certificados a

alunos do Curso de Alfabetização de Jovens e Adultos, promovido neste

clube e com a participação direta de seu comodoro, o Ennius Muniz. Neste

sentido, esta sessão se transforma, realmente, numa sessão muito peculiar.

Neste momento, cumprimento Dona Vanda Moraes Muniz, mãe

de Ennius. Entendo, como mãe, o orgulho das mães. Para nós, mães, a

realização de nossos filhos é o grande trofeu que podemos apresentar à

sociedade. Cumprimento Márcia, esposa de Ennius, seus filhos Adriana,
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Karina, Marcus Vinícius e o pequeno Mateus Augustus. Não sei se ele

aguentará esta solenidade. Parece-me que ele já deu seu primeiro intervalo,

mesmo antes de a sessão iniciar. Cumprimento os netos, Leonardo, Lucas,

Luiz Eduardo, Vinícius e o Bruno Vítor e, compondo a Mesa, representando

esta bonita família, o Paulo Roberto.

Temos, nesta noite especial, duas cerimónias numa só: a outorga

do título de Cidadão Honorário de Brasília ao Ennius e a certificação de

alunos do Curso de Alfabetização de Jovens e Adultos, que tenho a honra

de paraninfar.

Não é a primeira vez que, neste clube, venho participar da

formatura de alunos. Outra vez aqui estive como Secretária de Estado da

Educação. Hoje me encontro aqui na condição de Parlamentar para

paraninfar estes alunos numa cerimónia bastante peculiar e muito

significativa, porque aproveita uma sessão da Câmara Legislativa para

mostrar à sociedade brasiliense e ao Brasil o que se pode fazer quando nos

damos as mãos e o que podemos fazer para a educação de toda essa

população brasileira. Hoje, as novas competências que a sociedade exige do

homem moderno passam também a exigir de nós a obrigação de

compartilhar com a educação de todos aqueles brasileiros que não tiveram a

oportunidade de recebê-la no tempo devido. Felizmente, o tempo sempre é

oportuno. Nunca é tarde para se aprender. Surgem hoje novas funções no

campo da educação de jovens e adultos. Todas elas visando à redução ou à

eliminação dessa grande chaga da nação brasileira, o analfabetismo.

Novas funções surgem na educação de jovens e adultos. Uma

delas é a função reparadora, que significa não só a entrada no circuito dos
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direitos civis pela restauração de um direito negado, que é o direito a uma

escola de qualidade, mas também o reconhecimento daquela igualdade

ontológica de todo e qualquer ser humano. Portanto, é um direito subjetivo

do homem, mas ainda longe de ser integralmente cumprido.

Há também a função equalizadora que dará cobertura a

trabalhadores e a tantos outros segmentos sociais, como os das donas de

casa, dos migrantes, dos aposentados, dos encarcerados, e a oportunidade

de reentrada no sistema educacional ou do retorno às atividades

educacionais por intermédio de oportunidades como esta que o late Clube

dá a seus servidores a fim de que um processo de alfabetização seja

consolidado.

Essa função beneficiará pessoas que interromperam seus

cursos, deixaram a escola pelos mais diversos motivos, quer seja pela

repetência, pela evasão ou, muitas vezes, compelidos pela desigualdade

das oportunidades, não puderam permanecer na escola por mais tempo.

É aí que entra a importância da educação de jovens e adultos

para efetivar um caminho de desenvolvimento em todas as pessoas e para

melhorar essa auto-estima do cidadão. Talvez seja isso que Comênios, o

famoso educador, chamava de "nosso dever de ensinar tudo a todos."

A outra função é a da educação permanente, que também pode

ser chamada de uma função qualificadora que propicia a todos a atualização

de conhecimentos por toda a vida.

Almejamos muito o dia em que o Brasil possa necessitar apenas

da função permanente, porque não teremos mais crianças que deixaram de

entrar na escola, ou seja, teremos secado a fonte do analfabetismo e só nos
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preocuparemos com a função da educação permanente para que as

pessoas continuem sempre atualizadas em seus conhecimentos.

A educação de adultos se torna mais que um direito, é a chave

para o século XXI. Os japoneses diziam que era a chave para o século XX.

É tanto consequência do exercício da cidadania como condição para uma

plena participação na sociedade. E mais, é um poderoso argumento em

favor do desenvolvimento ecológico sustentável, da democracia, da justiça,

da igualdade entre os sexos, do desenvolvimento sócioeconômico e

científico, além de um requisito fundamental para a construção de um mundo

no qual a violência cede lugar ao diálogo e à cultura da paz baseada na

justiça.

A contribuição de setores da sociedade civil para esse trabalho

incomensurável de educar adultos em parceria com o Governo é que pode

levar à erradicação do analfabetismo e a redimensionar a educação numa

via de mão dupla no exercício da cidadania. Todos ganham com iniciativas

como essa. Ganham os voluntários, ganham os planejadores, ganham os

pensadores, enfim, todos ganham.

Em recente publicação do Ministério da Educação sobre o Plano

Nacional de Educação de 2001, aquele Ministério considera que a

erradicação do analfabetismo faz parte da prioridade das políticas de

educação, considerando a alfabetização de jovens e adultos como ponto de

partida e parte intrínseca do ensino fundamental.

Desde lá, estados, municípios e iniciativa privada vêm acelerando

e multiplicando os seus esforços para que, em parceria, aceleremos esse
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combate ao analfabetismo, reduzindo a taxa a níveis aceitáveis, se é que

podemos falar neles.

Como educadora, antes de ser política, ressalto a preocupação e

o espírito comunitário desta iniciativa do late Clube. Se outras ações

comunitárias, solidárias, o late não realizasse, esta ação já o marcaria como

uma entidade social, e aqui, no sentido social amplo, da maior relevância,

contribuindo para a erradicação do analfabetismo na Capital do País, que,

podemos afirmar, é o mais baixo do Brasil. Mas não nos devemos alegrar

com isso. Só devemos nos alegrar quando todos os brasileiros possam ter

sido curados de uma doença que eles não buscaram. Que eles possam ter

sido curados ou possam ter conquistado um dever que lhes foi negado na

época propícia.

Neste contexto do late é que eu quero dizer aos alunos que

estão aqui para receber sua certificação na noite de hoje, o prémio de mais

um avanço. Aqui estivemos quando vocês galgavam o primeiro degrau.

Hoje, galgam o segundo degrau e isso é tão relevante que deve ser

registrado com toda a ênfase, não só nos anais das realizações deste clube,

mas da Secretaria de Educação, para servir de exemplo a outras instituições

sociais da Capital da República.

Um trabalho desta envergadura não poderia vir de uma alma

diferente como a do nosso homenageado, de Ennius Muniz, e de todos os

seus colaboradores, comodoros, a equipe que dirige esta instituição.

Mas, já desde de menino, Ennius mostrava que ele seria uma

pessoa diferente. Quando o seu avô, vendo uma das peripécias do neto,

disse assim: "Ele vai ser um comerciante", o avô minimizou a capacidade de
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Ennius. Mas entendemos por que aquele avô realmente disse essa frase. Na

verdade, nosso homenageado, nosso Cidadão Honorário de Brasília, é um

self-made man. Assim eu vejo Ennius na sua vinda de Minas Gerais para

Brasília, quando ele fala de sua infância em Minas Gerais: "No Natal, eu

ganhava uma bola e uma revista do Pato Donald, enquanto meus primos

ficavam com um trem elétrico do último modelo que eu nunca tinha nem

ouvido falar". Esse convívio de contrastes não era tão fácil e, por isso, a

vinda para Brasília foi, no entendimento do próprio homenageado, muito

benéfica. Podemos constatar que foi benéfica não só para o Ennius. Foi

benéfica para a sociedade brasiliense.

A vinda para Brasília, ocorrida em 1961, foi vantajosa para ele

pois não havia mais aquela sensação de uma sociologia comparada entre

ele e os primos, entre o trem elétrico e uma bola com uma revista do Pato

Donald no Natal. Mas, agora sim, este jovem, este adolescente, iria

consolidar seus estudos na Capital da República e, depois, se transformar

num líder empresarial e numa pessoa que não botou a sua alma apenas nos

seus negócios.

Aí é que eu discordo da frase do vovô: "Vai ser um grande

comerciante". Eu diria que Ennius se transformou num grande humanista.

Não apenas num comerciante, mas num humanista, com uma visão

humanitária realmente invejável.

Ele é fruto do sistema educacional de Brasília, porque, no colégio

Caseb, ele fez o então ginásio, o que hoje seriam as séries finais do ensino

fundamental, de 5a a 8a séries. E no nosso querido Elefante Branco ele fez o
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seu ensino médio. Essas instituições públicas deram-lhe o background para

ele ingressar na Universidade de Brasília.

A Deputada Maninha falou do seu privilégio em ter sido

contemporânea de Ennius na Universidade de Brasília, e eu levo uma

vantagem, a vantagem daqueles que têm um pouco mais de quilómetros

rodados, pois àquela época eu iniciava o meu magistério universitário na

UnB. Estávamos todos ali, naquela grande instituição, ele como aluno,

evidentemente não da Faculdade onde fui professora por longos anos, e

onde me aposentei, mas naquele campas, com tantas atividades e

oportunidades a tantas pessoas na verdadeira função da universidade:

permitir que cada um, sem dirigismo, escolhesse seu próprio caminho.

Estamos aqui, hoje, nesta solenidade, Ennius.

Estamos trabalhando muito no sistema educacional de Brasília,

para tentar restaurá-lo na sua qualidade, já que as transformações e o

crescimento da cidade, o que ocorre com qualquer metrópole, têm, muitas

vezes, provocado a supremacia da quantidade sobre a qualidade, mas o

nosso compromisso sempre é o de perseguir a quantidade sem

menosprezar a qualidade. Voltaremos, esse é o compromisso dos

educadores de Brasília. Contamos hoje com a presença da nossa Secretária

de Educação, Professora Anna Maria Villaboim, professora pioneira do

sistema no Distrito Federal. Eu não tive esse privilégio, porque ao vir para

Brasília, já vim transferida da Universidade Federal do Pará para a

Universidade de Brasília. A própria Secretária foi minha aluna num curso de

pós-graduação na UnB, e o nosso compromisso tem sido sempre o de

trabalhar firme nos ideais de Anísio Teixeira, que fincou as bases da
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educação do Distrito Federal e de quem eu tive o privilégio de ser aluna na

minha pós-graduação no Rio de Janeiro, para que Brasília continue sendo

um luzeiro no sistema educacional brasileiro. Nós somos críticos com o

nosso sistema e deveremos sê-lo, mas apesar dos pesares, ainda

apresentamos os melhores índices, quando comparados aos demais

Estados da Federação. Nós não podemos perder essa posição.

Descobri que tenho muitas identidades com Ennius. Como ele,

eu também comecei a trabalhar aos 14 anos de idade, e trabalho até hoje,

não vou dizer há quantos anos, para deixar uma dose de curiosidade, mas

trabalho ininterruptamente desde os 14 anos de idade, como você, Ennius.

Descobri, também, que temos paixões semelhantes: a paixão pelo esporte.

Ennius dedicou-se muito ao futebol e ao handbail, e eu, como estudante,

dediquei-me à natação e ao handbail. Mas ainda não fui convidada para

nadar aqui no late nenhuma vez, até porque ainda não se formou a equipe

da terceira idade. Quem sabe esse possa ser um projeto de educação

permanente?

Esse homem tão arrojado, que procurou diversificar suas

atividades, muito honrou Brasília ao longo dos anos, fazendo com que os

seus objetivos fossem perseguidos, mas não a qualquer preço. Ennius

sentiu e viveu altos e baixos em sua vida empresarial, mas sem perder o

norte, sem perder o rumo para onde ele queria caminhar, e sempre os altos

e baixos estiveram relacionados aos momentos da própria economia

brasileira. Ele demonstrou, em diversas ocasiões, a comprovação de que

nós não devemos desistir quando temos um objetivo a perseguir.
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Esta é uma lição para os nossos jovens e adultos concluintes na

noite de hoje: traçar um rumo, ter um objetivo e dele, realmente, não se

desviar. Se uns puderam, todos podem, desde que tracem realmente os

seus objetivos.

Ennius vive sua vida familiar tranquila, com Márcia, ao lado de

seus filhos • Marcus Vinícius, Adriana, e Matheus -, e agora cercado de

netos, formando uma típica família do Distrito Federal. Eu digo família do

Distrito Federal porque as pessoas que aqui chegaram, os pioneiros, esses

meninos que aqui chegaram, como chegou Ennius para fazer o seu ginásio

em Brasília, ainda gostam das serestas, ainda gostam das comidas

mineiras, mas todos se sentem realmente bem brasilienses. É uma família

de Brasília.

A outorga do título nesta noite é mais do que simbólica. Ou,

então, eu diria, nós estamos apenas tornando de direito uma situação que já

é de fato. Alguém é mais cidadão de Brasília do que o Ennius? Então,

apenas transforma-se hoje de direito uma situação que, sem dúvida alguma,

já é de fato.

Este Cidadão Honorário de Brasília tem revelado não só o seu

talento empresarial, mas também o seu descortino com as coisas. É um

homem de bom gosto. Ele fez uma declaração a uma revista, não faz muito

tempo, dizendo que - penso que todos nós neste auditório vamos concordar

com ele - Paris foi a cidade que mais o fascinou. E a quem não fascina!

Muito bom gosto, Ennius. Ela fascina a todos nós. Mas ele não podia negar

a sua faceta de empresário e diz também que, para empreendimentos, nada

se compara à Disney e a Lãs Vegas. Eu nunca tinha olhado as duas, nem
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Disney nem Lãs Vegas, sob esse enfoque. Talvez esta seja a nossa grande

diferença: a eterna servidora pública, e o vencedor é empresário. Mas as

visões se completam e essas coisas são todas muito importantes.

Um grande empreendedor que tem, ao longo do tempo,

trabalhado para dignificar a cidade, para dignificar as suas ações, as suas

realizações em todos os setores de seus empreendimentos, querido pelos

seus empregados, gerando empregos para esta cidade. Nós precisamos

valorizar essas pessoas que geram empregos para a cidade. Então, é o

Ennius um grande empreendedor.

Eu concordo com a Deputada Maninha quando diz que não há

uma figura mais típica de um cidadão de Brasília do que você, Ennius.

Eu tenho procurado, na Câmara Legislativa, ser muito seletiva na

outorga de títulos. Este é o segundo título que eu concedo. O primeiro foi a

um grande homem desta cidade, que é Jarbas Gonçalves Passarinho, e o

segundo, hoje, a Ennius Muniz. Estou muito feliz de ter proposto esse

projeto ao Plenário daquela Casa e, por unanimidade, ter sido aceita a

minha indicação.

Seja bem-vindo ao rol dos Cidadãos Honorários de Brasília, título

que você já atende há muito tempo, mas que apenas hoje a Câmara

oficializa. Estamos fazendo, ou dando de direito uma situação que já era de

fato na sua vida e na vida de todos nós que o admiramos.

Muito obrigada. (Palmas.)

Concedo a palavra à Exma. Sra. Secretária de Estado de

Educação, Profâ. Anna Maria Villaboim.
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SRA. ANNA MARIA VILLABOIM - Exma. Sra. Deputada Eurides

Brito, Presidente desta sessão, que propôs esta grande e justa homenagem

ao Cidadão Honorário Ennius Marcus de Moraes Muniz; Sr. Ennius Marcus

de Moraes Muniz, o grande homenageado na noite de hoje; Sr. Diretor

Técnico da Conbral, Paulo Roberto de Moraes Muniz; Sr. Engenheiro e

Comodoro do late Clube de Brasília, George Raulino; Sr. Presidente do

Conselho Deliberativo do late Clube de Brasília, Gerson de Souza Lima; Sr.

Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas do Distrito Federal e também

Cidadão Honorário de Brasília, Pedro Américo Pires de Araújo; familiares do

Ennius; convidados; alunos, senhoras e senhores, após as brilhantes

palavras da nossa Deputada Eurides Brito, eu não poderia deixar de

acrescentar alguma coisa.

É grande a minha emoção por estar presente nesta sessão,

momento em que o homenageado é um aluno da rede pública de ensino,

que iniciou em uma escola onde eu iniciei como professora em Brasília, que

foi o Caseb, onde comecei em 1961. O Ennius, com certeza, quando chegou

a Brasília, muito jovem, adolescente, não imaginou - imediatamente

começou a trabalhar, com 14, 15 anos - que seria um dia Comodoro deste

clube, cuja própria história se confunde com a história do Distrito Federal, já

que o clube e Brasília nasceram na mesma época e têm convivido

harmoniosamente por todos esses anos.

Com certeza, apesar de estar trabalhando, já sentindo a

importância deste binómio - educação e trabalho -, procurou trabalhar e, ao

mesmo tempo, estudar. Tanto que fez o ginásio, àquela época, depois o

ensino médio e, finalmente, a faculdade na Universidade de Brasília. Tudo
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isso deve ter-lhe trazido um lastro para ser o Comodoro que foi aqui por

duas vezes consecutivas e mais uma. Com certeza, ele obteve sucesso

nessa função, trabalhando o lado social, propiciando lazer, cultura,

entretenimento e, também, esporte à população. Reconhecidamente o

esporte como fator de desenvolvimento, de cultura, de educação no seu

sentido mais amplo, um fator de cidadania.

Tudo isso culminou - eu não poderia deixar de registrar - com o

convénio que assinou com a Secretaria de Estado de Educação, para

oferecer escolaridade aos funcionários do late, na certeza que ele tem de

que educação e trabalho são os fatores que levam este país ao

desenvolvimento e a uma qualidade de vida para todos os seus cidadãos.

Consciente disso, ele assinou o convénio.

Como estabelece a Lei de Diretrizes e Bases, a educação é

dever do Estado. É dever do Estado com a família, mas também com o

apoio da sociedade. Sob a coordenação da nossa ex-Secretária de

Educação aqui presente, nós procuramos ampliar as fronteiras de nossas

atividades.

Nós temos 35 convénios com entidades que, junto conosco,

estão trabalhando pela educação, no caso, educação de jovens e adultos,

porque em termos de ensino fundamental, no Distrito Federal, todos os

alunos na faixa de 7 a 14 anos se encontram na escola. Os que ainda

possam estar fora da escola são jovens e adultos que não tiveram

oportunidade. A Secretaria tem procurado trabalhar com o apoio de grandes

parceiros, como é este clube.
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É evidente que todos têm de ter oportunidade. Como bem disse a

nossa Deputada, nunca é tarde para estudar, para crescer. Eu espero que o

certificado de hoje, que vocês recebem, seja um estímulo para continuarem

a alcançar objetivos maiores, que todos merecem e devem alcançar,

independente de raça, cor, religião e nível. Todos merecem a mesma

oportunidade.

Eu gostaria de encerrar parabenizando vocês, alunos.

Continuem! Vocês têm todo o apoio da Secretaria de Educação, como

tiveram enquanto a nossa Deputada era Secretária.

Parabenizo o Ennius e toda a sua equipe. Realmente, esta

homenagem é extremamente merecida e justa. Continue assim, Ennius,

porque você honra o Distrito Federal com a sua postura, com a sua maneira

de ser e com a sua capacidade empreendedora. Um abraço sincero.

Parabéns!

Boa-noite a todos.

Muito obrigada. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA EURIDES BRITO) - Neste momento,

convido a fazer uso da palavra o Sr. Presidente da Câmara de Dirigentes

Lojistas e também Cidadão Honorário de Brasília, Pedro Américo Pires de

Araújo.

SR. PEDRO AMÉRICO PIRES DE ARAÚJO - Exma. Sra.

Presidente desta sessão solene, Deputada Eurides Brito; Sr. Cidadão

Honorário de Brasília, Vice-Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas,

futuro Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas, homenageado desta

noite, Ennius Marcus de Moraes Muniz; Exma. Sra. Secretária de Estado de
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Educação, Anna Maria Villaboim; Sr. Diretor Técnico da Conbral, Paulo

Roberto de Moraes Muniz; Sr. Engenheiro e Comodoro do Iate Clube de

Brasília, George Raulino; Sr. Presidente do Conselho Deliberativo do late

Clube de Brasília, Gerson de Souza Lima; familiares do homenageado, os

quais gostaria de cumprimentar na pessoa da Márcia; companheiros

diretores da CDL, senhoras e senhores, já ouvimos três depoimentos acerca

dessa pessoa maravilhosa que é o Ennius, mas eu gostaria de falar um

pouco sobre o Ennius empresário, o Ennius dirigente classista, o Ennius

companheiro, o Ennius amigo.

Há dois anos, tive a honra de liderar um grupo de empresários

para disputar a eleição à Presidência da Câmara de Dirigentes Lojistas do

Distrito Federal. Na ocasião, eu tive a oportunidade de estar com o Ennius,

convidando-o a participar desse grupo que muito nos honrou, que

engrandeceu e tem engrandecido cada dia mais esse grande movimento

lojista brasileiro que congrega mais de 1.200 câmaras de dirigentes lojistas

no Brasil inteiro.

Eu já conhecia o Ennius, mas não tinha a vivência diária com ele

e, nas nossas reuniões, nos nossos questionamentos, nos nossos embates

com todo o setor empresarial e do Governo do Distrito Federal, nesses dois

últimos anos, nós temos trabalhado com muito afinco junto à nossa diretoria.

O Ennius tem sido uma pessoa de primeiro time, tem trabalhado

incessantemente para fortalecer ainda mais o segmento empresarial do

Distrito Federal.

Quando um empresário comprometido com a cidade e com o seu

segmento deixa seus negócios e o seu lado empresarial um pouco de lado,
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aceitando a empreitada de defender os interesses da coletividade, nós

temos o sentimento do verdadeiro cidadão, aquele que não está preocupado

tão-somente com o desempenho do seu negócio, com lucros, com apenas

ganhar dinheiro, mas está preocupado, acima de tudo, em fazer um Brasil

melhor, em trazer a sua experiência de empresário para uma entidade de

cunho de defesa dos interesses da grande maioria.

Nesse período em que temos convivido, temos aprendido, como

muitos outros da CDL, a conviver com o Ennius empreendedor, que coloca

os seus ideais acima dos seus interesses pessoais. O Ennius é uma pessoa

desprendida, que tem demonstrado no dia-a-dia um talento e uma liderança

muito grande no meio empresarial.

É claro que nós já conhecíamos o Ennius Comodoro do late, o

Ennius empresário, o Ennius construtor, o Ennius arquiteto, mas essa

convivência com o Ennius dirigente classlsta e, acima de tudo, com o Ennius

cidadão, veio fortalecer ainda mais o nosso respeito e a nossa amizade,

trazendo para todo o lojista do Distrito Federal uma contribuição maior.

Quero falar também do Ennius amigo. A vida nos oferece muitas

oportunidades e eu tive muitas. Coincidentemente, comecei a trabalhar aos

14 anos como empacotador do então supermercado Planalto, como a Prof§.

Eurides Brito, nossa Deputada, o Ennius e tantos outros. Tivemos também

as mesmas oportunidades, estudei em escola pública e também consegui

fazer faculdade. Não tive a oportunidade de estudar na UnB, porque,

naquela época, eu trabalhava catorze horas por dia e me restava muito

pouco tempo. O Ennius amigo é essa pessoa que muitos de vocês

conhecem e convivem há mais tempo que eu. Aprendemos a gostar dessa
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pessoa pela sua lealdade e simplicidade, pelo seu jeito humano de ser e

pelo seu carinho com todos os companheiros. Ao longo desse período,

tenho tido a grata satisfação de estar convivendo dia-a-dia com o Ennius,

aprendendo a respeitá-lo muito mais do que antes.

Tenho certeza de que esta homenagem que a Câmara

Legislativa do Distrito Federal e o Poder Legislativo do Distrito Federal

concedem ao empresário, ao cidadão, ao dirigente classista, ao ex-

Comodoro do late, Ennius Marcus de Moraes Muniz, é extremamente

merecida. Como disse a nossa Deputada, ele já é um cidadão de direito e,

de fato, está recebendo hoje a outorga pela Câmara Legislativa do Distrito

Federal.

Quero enaltecer, ainda nesta noite, também a figura da

Presidente desta sessão, Deputada Eurides Brito que, muito sensível aos

interesses da nossa Câmara de Dirigentes Lojistas, tem nos apoiado não só

na Secretaria, mas também com um projeto que está nos ajudando a criar a

Escola do Varejo, que já tem parceria com a Secretaria de Educação e com

a UnB para formarmos o Cidadão do Comércio dentro desse novo

planejamento da Lei de Diretrizes e Bases da Educação Profissional.

Ennius, quero finalmente dizer que um dos presentes que Deus

me deu na vida que mais aprecio foi a amizade que permitiu que eu

estivesse contigo a partir desse período que começamos a conviver dia-a-

dia.

Parabéns! Brasília hoje resgata a este homem uma homenagem

tão sincera e tão merecida.
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PRESIDENTE (DEPUTADA EURIDES BRITO) - Concedo a

palavra ao Comodoro do late Clube de Brasília, Sr. George Raulino.

SR. GEORGE RAULINO - Exma. Sra. Presidente, autora do

requerimento que propiciou a realização desta homenagem, Deputada

Eurides Brito; Sr. Cidadão Honorário de Brasília, Ennius Marcus de Moraes

Muniz; Exma. Sra. Secretária de Educação, Profâ. Anna Maria Villaboim; Sr.

Diretor Técnico da Conbrai, Paulo Roberto de Moraes Muniz; Sr. Presidente

do Conselho Deliberativo do late Clube de Brasília, Gerson de Souza Lima,

nosso Presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas do Distrito Federal, Sr.

Pedro Américo Pires de Araújo, Cidadão Honorário de Brasília, o late Clube,

hoje, está em estado pleno de felicidade. Três motivos há para isso. O

primeiro, é uma honra muito grande para o nosso clube sediar esta sessão

solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal, ainda mais quando

homenageamos uma querida pessoa que está em nossos corações. Em

segundo lugar, por estarmos nesta solenidade também entregando os

diplomas de conclusão do curso de alfabetização aos nossos funcionários.

Em terceiro, o motivo principal da nossa felicidade, é por estarmos

participando desta solenidade de entrega do título de Cidadão Honorário de

Brasília ao nosso eterno Comodoro Ennius Marcus de Moraes Muniz.

Em relação aos nossos funcionários que hoje se diplomam, faz

parte do late Clube de Brasília esta política de aperfeiçoamento permanente

do nosso quadro de funcionários. Talvez dentro dessa política de

aperfeiçoamento o mais importante seja exatamente a formação inicial, o

conhecimento das letras pelos nossos funcionários.
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Há alguns anos, o Ennius teve a visão de perceber a obrigação

que tínhamos de proporcionar essa oportunidade aos nossos funcionários

que não a tiveram na infância.

No ano passado, na formatura e na entrega dos diplomas do

curso de alfabetização, eu e o Ennius ouvimos duas frases que nos tocaram

profundamente. A primeira delas foi de um funcionário que, orgulhoso,

mostrou-nos a nova e a velha carteira de identidade. Na velha havia a

impressão digital dele e na nova a assinatura dele. Ele mostrava isso com

muito orgulho. A segunda frase que ouvimos pode passar despercebida para

a maior parte de nós, mas para ele tinha um grande significado. Ele disse:

"Olha, agora consigo saber qual o ônibus que tomo para casa, porque já

consigo ler o que está no letreiro". Vejam só! Não passa pela nossa cabeça

que alguém possa ter esse tipo de dificuldade. Isso ocorre, infelizmente, com

uma parte de nossa população.

Agora, sabemos que concedemos a essas pessoas uma nova

abertura e visão para a vida. Estamos muito orgulhosos dessa turma que

hoje irá receber os diplomas do nosso curso de alfabetização.

Tenho de falar do nosso grande comodoro, o Ennius. O nosso

colega falou do Ennius companheiro da CDL e eu falo do Ennius

companheiro do late Clube.

Hoje nós, sócios do late Clube de Brasília, estamos orgulhosos

desta outorga do diploma da concessão do título de Cidadão Honorário de

Brasília ao Ennius. Ele faz parte da nossa vida hoje.

Há um divisor de águas dentro do late Clube: antes e depois da

administração do Ennius, que conseguiu trazer para esse clube uma visão
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empresarial, sem deixar de lado a visão humana de que isso aqui é uma

sociedade e um grande condomínio.

Foram tantas obras como a própria reforma desta sede, como as

obras que não aparecem, que transformaram o espírito do late Clube e a

mentalidade do sócio e do funcionário do clube. Essas são muito

importantes também.

Tenho certeza de que dois grandes prémios pertencem ao

Ennius hoje. O primeiro, é esse que está em cima da mesa, que é o diploma

de Cidadão Honorário de Brasília. O segundo, está um pouco mais distante,

que é essa maravilhosa família que você tem.

Então, Ennius, em nome do late Clube de Brasília, parabenizo

você e a todos os seus familiares por este merecido título de Cidadão

Honorário de Brasília. É nosso eterno Comodoro e, agora também, nosso

eterno Cidadão Honorário de Brasília.

Deputada Eurides Brito, quero me dirigir a V.Exa. e dizer que a

sua vaga na equipe master de natação do late Clube de Brasília está

acertada e garantida. Contamos com V.Exa. na nossa equipe master depois

de acabada a campanha eleitoral.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA EURIDES BRITO) - Antes de

fazermos a entrega dos diplomas aos alunos do curso de alfabetização de

adultos, ouviremos o orador da turma, Sr. António Romualdo de Souza

Sezar.
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SR. ANTÓNIO ROMUALDO DE SOUZA SEZAR - Exma. Sra.

Presidente desta sessão, Deputada Eurides Brito, senhoras e senhores boa-

noite.

É muito importante para todos nós estarmos aqui hoje. É para

mim uma honra, neste momento, estar representando os meus colegas do

curso de alfabetização de adultos realizado pelo late Clube de Brasília em

convénio com a Secretaria de Educação do Governo do Distrito Federal.

Trabalhar nessa empresa que nos deu a oportunidade de aprender a ler e a

escrever é, sem dúvida, motivo de orgulho para todos nós.

Nesta oportunidade, agradecemos ao quadro social do late Clube

de Brasília especialmente ao Sr. Comodoro George Raulino e ao Sr.

Primeiro Vice-Comodoro, Pedro Américo, pela iniciativa em realizar este

curso que acabamos de concluir.

Em nome de todos os alunos, agradeço à Profâ. Maria de Fátima

pela dedicação, empenho, carinho e paciência com todos nós.

Agradecemos também à Profâ. Eurides Brito da Silva, paraninfa

da nossa turma, pois sua presença é uma grande motivação para

prosseguirmos em nossos estudos.

Nunca imaginei estar aqui, neste momento, fazendo este

discurso. Hoje, sinto que a minha vida e a dos meus companheiros de curso

tem outro valor. Certamente, teremos maiores oportunidades nas nossas

vidas. Nunca é tarde para aprender. É sempre tempo para começar.

Afinal, agora meus colegas e eu sabemos ler e escrever.

Muito obrigado a todos os que tornaram os nossos sonhos

realidade. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA EURIDES BRITO) - Para receber os

seus certificados de conclusão do ensino fundamental, convido os seguintes

alunos: António Romualdo de Sousa Sezar, Evangevaldo Araújo de Aguiar,

Francisca Teixeira de Souza, Francisco Acelino Carreiro, Francisco Monteiro

de Souza, João Fernandes dos Santos, Maria Iracema Vilela Ferreira, Ozana

Teixeira de Souza e Raimundo Francisco Guimarães.

(Entrega de certificados.)

PRESIDENTE (DEPUTADA EURIDES BRITO) - Convido a

Adriana, a Karina e o Marcus Vinícius para prestarem uma homenagem ao

pai que é também o nosso homenageado da noite, Ennius Muniz.

SRA. ADRIANA DE MORAES MUNIZ - Boa-noite. Não se

preocupem, vamos ser breves porque esta situação não é muito confortável.

Eu vou ter que mudar tudo o que eu tinha planejado a semana

inteira. Os que me ajudaram a elaborar esse texto que me desculpem.

Eu deveria começar assim: "Em primeiro lugar, obrigada a todos

por estarem aqui". Mas vai ser assim: "Em primeiro lugar, desculpem-nos,

mas acho que não vamos disfarçar o nervosismo". Realmente, estamos uma

pilha. Perdoem-nos as engasgadas, tropeçadas, porque vão ser inevitáveis.

Essa não é a nossa melhor habilidade.

Em segundo lugar, muito obrigada por estarem aqui nos

ajudando a homenagear o nosso pai. É realmente um grande privilégio.

Ser Cidadão Honorário de Brasília, sem dúvida, é um grande

reconhecimento para qualquer pessoa, mas para ele, que sempre amou

Brasília e sempre lutou pelo desenvolvimento desta cidade, deve estar
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sendo muito especial. Se eu o conheço bem, este deve estar sendo um dos

momentos mais felizes da vida dele.

Mais do que ninguém, nós, os filhos, enxergamos esse título

como um reconhecimento mais do que merecido, pois, desde pequeno,

como aquele garoto muito levado de Belo Horizonte, • sabemos de quase

todas as histórias até hoje - como um grande empresário da capital do país,

muitas histórias ele reuniu e colecionou. Histórias de conquistas, de alegria,

de vitórias e também algumas histórias de decepção, é claro, mas, com

certeza, todas elas histórias de muita luta e esse é o grande diferencial, essa

é a grande qualidade dele. Ele é acima de tudo um lutador e acho que é por

isso que é esse vencedor que a gente conhece.

Hoje, percebemos que termos sido convidados, para não dizer

obrigados, a trabalhar nas empresas desde cedo, por volta de doze,

quatorze anos, como a maioria aqui, foi apenas uma estratégia, mais uma

dele que, por sinal, muito inteligente porque, se hoje somos os profissionais

que nos tornamos, com certeza, é graças a você, pai. Obrigada, mais uma

vez você estava certo

Sabemos que seu maior orgulho, depois dos filhos, são as

empresas. Por isso, eu e o Marcus e, posteriormente, também o Matheus,

vamos fazer por suas empresas muito mais do que você sonhou ou

planejou. Afinal, foi este o exemplo que você nos deixou: caráter, força,

determinação. Queremos que você tenha o mesmo orgulho que nós temos

de você, caso isso seja possível.

Já que o assunto é orgulho, vou chamar o outro orgulho da

família, meu irmão Marcus, para se pronunciar.
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Sr. MARCUS DE MORAES MUNIZ - Boa-noite a todos. Em

primeiro lugar, eu gostaria de agradecer a presença de todos. É muito

emocionante ver nosso pai ser reconhecido dessa maneira. Tive a honra de

começar a trabalhar desde cedo. Passei por diversos departamentos de

obras e hoje sou, com muito orgulho, diretor-financeiro da Conbral. Hoje sou

eu quem lhe deve dinheiro.

Sempre observei a maneira séria e responsável com que meu pai

administra as empresas. Tenho certeza de que isso fez com que a Conbral

seja hoje uma das maiores construtoras no Distrito Federal, com obras

realizadas em vários estados.

Neste ano, a construtora completa trinta e cinco anos, o que a

torna uma das mais antigas em atividades no Distrito Federal. Hoje é uma

empresa madura e consolidada, que sobreviveu a todas as crises

económicas e adversidades do mercado imobiliário - não foram poucas as

crises. Hoje, temos 700 funcionários diretos e mais de 900.000 metros

quadrados de obras construídas e entregues devidamente no prazo.

Graças a sua coragem e determinação chegamos até aqui. Com

certeza ainda conquistaremos muito mais.

Eu poderia ficar horas enumerando todas as suas qualidades

como pessoa, pai, empresário e cidadão - isso ficará para outro momento.

Eu não poderia, no entanto, deixar de agradecer-lhe, meu pai, pois seu

exemplo de conduta, honestidade, ética e coragem, que foi o cerne de

inspiração para mim, hoje, é reconhecido por toda a sociedade. Isso me dá

mais certeza do caminho que eu escolhi.
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Pai, espero poder ser para meus filhos o mesmo exemplo que

você foi e continua sendo para mim.

A Adriana também vai proferir algumas palavras.

Muito obrigado.

Parabéns.

SRA. ADRIANA DE MORAES MUNIZ - Já que ele fez

propaganda da Conbral, eu tenho que faiar da Lord. Acredito que a compra

da Lord • quando o senhor resolveu investir em algo totalmente diferente - foi

mais uma estratégia para se livrar das rugas que a gente causava. Deu

certo. Não sei quanto aos homens, mas quanto as mulheres - peço licença à

Márcia -, seguramente, vão concordar comigo que ele continua cada vez

mais bonito. É isso o que a Lord faz.

Eu, no meu papel de diretora de marketing, não poderia perder

uma oportunidade como esta.

Brincadeiras à parte, eu gostaria de chamar mais uma

testemunha, meu tio, Paulo Roberto de Moraes Muniz, que estava meio

desavisado, mas que, com certeza, tem boas histórias para nos contar sobre

o mais novo Cidadão Honorário de Brasília.

SR. PAULO ROBERTO DE MORAES MUNIZ - Fui pego de

surpresa, mas a tempo de preparar meu pronunciamento. Boa-noite a todos.

Na verdade, a decisão tomada por nossos pais Muniz e Ivana de mudar de

Belo Horizonte, nossa terra natal, e abdicar do convívio de suas famílias

para uma aventura no Planalto Central, trazendo os filhos Francisco António,

com 15 anos, que nos deixou há pouco tempo; Ennius Muniz, que completou

14 anos aqui em março de 1961; e eu, Paulo Roberto, com apenas 2 anos.
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Talvez essa tenha sido a decisão mais difícil desse casal e, com certeza, foi

o melhor rumo para todos nós.

Ennius, são incontáveis os amigos que você conquistou nessa

aventura brasiliense. Lembro-me dos tempos do Caseb, da 413 sul, do

Elefante Branco, das paqueras com o Fordinho 35 do papai, com o qual

todos nós aprendemos a dirigir, do mocambo, da Federação de Futebol.

Algumas vezes até ajudei a vender ingressos dos jogos e quando pude ver

de perto o Pele. Havia os pegas do Hotel Nacional com seu Renault "rabo

quente". Lembro-me de suas conquistas no basquete, no handball, no kart.

Em 1967, fez o vestibular de Arquitetura. Depois, casou-se com Sandra,

vieram os seus filhos Adriana e Marcos e esses netos maravilhosos. Hoje,

com sua carinhosa Márcia e o nosso querido Mateus.

Lembro-me do dia em que, nas escadas do bloco 11, da 413 sul,

por volta de 1965, conversando com nossa vizinha - eu devia ter uns 6 anos

de idade -, ela me fez a seguinte pergunta: "O que você vai ser quando

crescer?" Eu, prontamente, respondi: "Vou ser engenheiro. Vou construir

prédios. E o Ennius também. Teremos a nossa construtora."

Tive a oportunidade de começar cedo. Comecei na Conbral como

copista de desenho, aos 15 anos de idade, e isso consolidou em mim a

vontade de ser engenheiro. O destino nos reservou a realização desse meu

sonho, hoje uma realidade graças à sua determinação e perseverança,

Ennius. Seu amor a Brasília está representado pelo nome da Conbral, sigla

de Construtora Brasília.

Lembro, também, o dia em que você convenceu nosso saudoso

pai, seu Muniz, que com certeza está entre nós hoje, a comprar o título de
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sócio do late. Naquele dia você deixou de ser sócio-fundador, passou a ser

sócio dependente e, em seguida, sócio familiar. Não sabíamos que anos

depois, em 1993, você se tornaria o comodoro e reformulador do nosso

querido late, resgatando um dos sonhos de JK: a sala de visita da nossa

metrópole.

Aproveitando a presença da nossa ex-Secretária de Estado de

Educação Eurides Brito e da atual Secretária, Anna Maria Villaboim, ressalto

o quanto essa nova educação implantada em Brasília colheu frutos.

Tive a oportunidade de fazer o pré e o 1S grau em Brasília.

Estudei na Escola Ciasse da 413 Sul, que tinha algo típico: eu não podia

brigar na porta da escola porque minha mãe via da janela de casa. Eu tinha

de brigar debaixo do bloco, caso contrário ela puxava minhas orelhas.

Também guardo com carinho as lembranças do nosso Colégio Setor Leste.

Ennius, eu e todos aqueles que você conquistou nas suas

andanças esportivas, sociais, empresariais e classistas, consideramos você

nosso melhor amigo. Todos aqueles que conhecem a sua trajetória em

Brasília o saúdam e sabem o quanto você faz jus a este título de Cidadão

Honorário de Brasília.

Parabéns! (Palmas.)

SRA. ADRIANA DE MORAES MUNIZ - Eu queria pedir licença

aos senhores e quebrar o protocolo mais um pouco, pois ele já foi totalmente

quebrado.

Quero chamar aqui na frente a minha avó, D. Wanda, que é uma

das principais responsáveis por tudo isso estar acontecendo, a Márcia, o

Matheusinho, os netos Leonardo, Lucas, Luís Eduardo, Vinícius e Bruno, o
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genro Adriano e a nora Milena, a cunhada Márcia e os sobrinhos Rafael,

Daniel e Eriça. (Palmas.)

Pai, todos nós queremos aplaudi-lo e desejar-lhe parabéns e

mais sorte ainda. Nós o amamos muito, muito mesmo. Parabéns! (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA EURIDES BRITO) - Concedo a

palavra ao Sr. Ennius Marcus de Moraes Muniz, nosso novo Cidadão

Honorário de Brasília.

SR. ENNIUS MARCUS DE MORAES MUNIZ - Exma. Sra.

Deputada Distrital Eurides Brito, Presidente desta sessão; Exma. Sra.

Secretária de Estado de Educação do Distrito Federal, Anna Maria Dantas

Antunes Villaboim; Sr. Diretor Técnico da Conbral, meu irmão Paulo Roberto

de Moraes Muniz; Sr. Comodoro do late Clube, George Raulino, meu

companheiro de uma tarefa realizada há dois anos; Sr. Presidente do

Conselho Deliberativo do late Clube de Brasília, Gerson de Souza Lima,

também companheiro de luta neste clube; Sr. Presidente da Câmara de

Dirigentes Lojistas, Pedro Américo Pires de Araújo - quero devolver-lhe as

palavras do momento fantástico que foi a nossa amizade -, acredito que

hoje, depois de ouvirmos o discurso feito por esse alfabetizado que aqui

esteve, já valeu a noite, valeu o nosso tempo, valeram todas as nossas boas

intenções de, realmente, tentar fazer mudanças no nosso meio. Nós

podemos interferir na nossa sociedade.

Quero dizer à Deputada e Profâ. Eurides Brito e à nossa

Secretária de Estado de Educação, Sra. Anna Maria Villaboim, que foi uma

felicidade muito grande ter sido Comodoro do late naquele momento, mas
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devemos isso ao Pedro Gualberto e a outros diretores que trabalharam

nisso.

Precisamos também, quando estamos exercendo algum cargo,

ter um pouco de sorte para que as coisas aconteçam. Foi em boa hora que

alguém teve essa ideia e nos ajudou a fazer a alfabetização no late, algo

que a Conbral já faz, há mais de dez anos, nos seus canteiros de obra. Essa

cena que vi aqui já tinha visto antes e, todas as vezes que a vejo, sinto-me

gratificado e emocionado porque creio que estou cumprindo meu dever de

cidadão ajudando o próximo.

Receber este título, tendo sido proposto pela Prof§. Eurides Brito,

o engrandece muito mais. Educadora por vocação, começou a lecionar aos

14 anos. Como eu disse aqui, mais uma vez há a coincidência de também

ter começado muito cedo. O Pedro Américo, que é um self-made man que

veio para Brasília e tem uma história linda, uma família maravilhosa de

irmãos, e que aqui fez o Supermercado Planaltão - que todos conheceram e

que foi um sucesso -, ele e os seus irmãos também começaram cedo.

Acreditando nisso, fiz com que meus filhos começassem a trabalhar muito

cedo para que eles fossem se habituando à obrigação de fazer e

adquirissem consciência de que a vida não é fácil, de que a vida é uma luta

diária.

Educadora por vocação, começou aos 14 anos. De

alfabetizadora à professora universitária, doutorada na Universidade do

Paraná e pós-doutorada na Universidade da Califórnia, em Los Angeles;

Deputada Distrital, Deputada Federal; quatro vezes Secretária de Educação

no Distrito Federal e com um detalhe fantástico: foi escolhida, pela primeira
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vez, por seu currículo, e não por um ato político, pelo então Governador

Lamaison, que a convidou para ser Secretária.

Vemos que é uma educadora. Com todo esse currículo, com toda

essa importância, sempre fez questão de estar aqui para entregar o diploma

aos alfabetizados do Clube com esse carinho a que todos nós assistimos.

Isso faz a diferença do que é a vocação, quando se tem amor pelo que se

faz.

Profa. Eurides Brito, a senhora é um património. A senhora é o

orgulho da nossa cidade. Obrigado por proporcionar à minha família, aos

meus amigos e a mim tão grandiosa honraria.

Registro também meus eternos agradecimentos aos meus

amigos: Dr. Pedro Gualberto, Dr. Eri Varela, que juntos trabalharam com o

meu irmão Paulo Muniz e com a Deputada Eurides Brito para a aprovação

da outorga deste título pela Câmara Legislativa do Distrito Federal.

Passei minha infância em Belo Horizonte, precisamente na Nova

Suíça e na Gameleira, de onde guardo as melhores lembranças. Jogar finca,

soltar papagaio, jogar bola, brincar de bonde - coisas que a meninada de

hoje não conhece - e jogar bolinha de gude eram prioridades na minha

agenda.

Em fins de 1958, meu pai, homem de coragem e rara visão de

longo alcance, trouxe para casa a novidade de ser convidado por um amigo

para vir para Brasília. Lembro-me bem da cena em casa, ele confabulando

sobre ir para Brasília.

Preocupado com a empreitada, resolveu consultar seu ídolo da

época, o Presidente Juscelino Kubitschek. Outra não poderia ser a decisão:
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tornamo-nos "piotários". Piotários para os incrédulos oposicionistas,

derrotados, covardes e outros. Mas logo, logo, descobrimos que nos

tornamos pioneiros. Pioneiros e responsáveis pela construção da maior obra

urbana do mundo, a obra do século, a obra que mudaria o nosso país. E

aqui estamos há quarenta e um anos, desde 1961.

Fui da primeira turma de formandos do Caseb e quero aqui fazer

uma ressalva à Prof§. Eurides Brito, que esteve lá conosco em 1961: o

Caseb foi uma das razões de eu ter gostado de Brasília. Após quatro, cinco

meses, eu já não queria ir embora desta cidade. Estudar no Caseb, com

aquele time de professores fantásticos, realmente foi uma grande

oportunidade na minha vida e nas de todos aqueles alunos de ter acesso a

um ensino diferente e de ter a Profâ. Eurides Brito, professora por vocação.

Passei pelo Elefante Branco e, mais tarde, conquistei o meu

diploma de Arquiteto. Quero ressalvar que, no meu projeto final, apresentei o

projeto do metro para o Distrito Federal, que foi muito polémico e que teve a

oportunidade não só de ser publicado nos jornais da época, mas de ser

discutido com Oscar Niemeyer e Lúcio Costa, que fizeram pareceres.

Inclusive àquela época, 1972, não se pensava nisso.

Agitado e ambicioso, comecei a trabalhar quando ainda cursava

o ginásio. Fui cobrador do Volks Clube do Brasil, comerciário na

representação do Açúcar Pérola, bancário no Banco Inço Indústria e

Comércio de Santa Catarina, Secretário da Federação Metropolitana de

Futebol do DF durante seis anos - onde trabalhava à noite, fazia o terceiro

expediente diário -, depois empresário.
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Em 1967, aos 20 anos de idade, em conjunto com meu futuro

sogro, constituí minha primeira empresa, uma cerâmica localizada em

Alexânia, mas não aguentamos a primeira crise político-econômica.

No final de 1968, ainda aluno de Arquitetura, juntei-me a quatro

outros sócios e iniciamos as atividades da construtora. Mais tarde, fiquei

sem os sócios. De crise em crise, de pacote em pacote, de Brasília a

Goiânia, de Goiânia a Anápolis, de Anápolis a Itumbiara, daí a Boa Vista, em

Roraima, e mais recentemente em Manaus, no Amazonas, sobrevivemos

numa atividade sazonal e crítica, mas sempre procurando novos horizontes.

Somos restos de muitas crises.

Essa aíividade de construção é ingrata, mas, ainda assim,

estamos entre as três empresas mais antigas no ramo da construção civil no

Distrito Federal. Isso marca bem, porque à época nós éramos o Registro ng

191 e das 191 só sobraram três. Tenho certeza de que não foi por

incompetência dos profissionais, dos empresários, e, sim, em decorrência

dos problemas económicos que sempre tivemos.

Decorridos trinta e quatro anos de ininterrupta atividade, num

rápido balanço, contamos com cerca de um milhão de metros quadrados

construídos, entre obras de habitação, comércio, indústria, equipamentos

urbanos, feiras etc, tendo gerado milhares de empregos e pago milhões de

impostos.

Escaldados por muitas crises na construção civil e acreditando

numa grande mentira, resolvemos seguir o modismo da diversificação

empresarial. Montamos fábricas de pré-moldados de concreto, postos de

gasolina, empresa de reflorestamento, perfumaria, agência de turismo.
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Depois de muito trabalho, de muito corre-corre, descobrimos que estávamos

na contramão. O mundo empresarial não caminhava para a diversificação, e

sim para a especialização. Nessa fase, contei com diretores amigos e

companheiros incansáveis que não mediram esforços para sobrevivermos,

entre eles destaco Nilor de Souza Mendes, Sandra Moreira, Márcio Mafra e

José Francisco.

Como nenhuma empresa sobrevive sem um bom advogado, à

época, contávamos com o talento do Dr. Dácio Vieira, hoje Desembargador

do Tribunal de Justiça do Distrito Federal. Apenas sem o Nilor que trabalha

com outros amigos em comum, continuamos trabalhando juntos até hoje,

sendo que o mestre José Francisco está conosco há trinta e quatro anos. Eu

pediria ao José Francisco que se levantasse para que todos pudessem

conhecê-lo. (Palmas.)

Quero, por meio do José Francisco, cumprimentar todos os

nossos colaboradores, funcionários e amigos que trabalharam conosco ao

longo do tempo. O Zé não é mais um colega, é uma pessoa que faz parte da

minha família, o que muito me orgulha.

Em 1980, após uma grande crise no setor da construção civil,

compramos a organização Lord Ltda., que, na época, passava por

dificuldades financeiras e era líder no mercado.

Da poeira dos canteiros e dos peões de obra, para as mulheres

elegantes em ambientes de espelho e ar-condicionado, foi um verdadeiro e

autêntico caos ao qual, felizmente, sobrevivemos. Hoje, aos trinta e sete

anos de existência, a Lord é uma empresa tradicional, de elevado conceito
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no mercado e também geradora de muitos impostos e empregos. Nela

também temos funcionários com mais de vinte anos de casa.

Em 1998, inauguramos o Saan Park Hotel, administrado pela

minha cunhada e engenheira Márcia, a quem carinhosamente chamamos de

Pequena Notável.

A principal característica de nossas empresas é a presença

familiar e a relação amiga com os nossos fornecedores e colaboradores. A

minha ex-esposa Sandra, também responsável por parte dessa história, e

meus cunhados muito nos ajudaram com suas participações em nossas

empresas.

Hoje, a Conbral é administrada com a competência e com a

responsabilidade do engenheiro Paulo Muniz, meu dedicado irmão e grande

amigo, já trabalhando na empresa também desde cedo. Creio até que

grande amigo é pouco, porque, na verdade, ele é meu filho mais velho.

Desde pequeno nós convivemos, eu o levava para o colégio, eu o buscava.

Ele ainda assistia a duas aulas do ginásio para esperar a hora de ir para

casa. Então, ele se tornou o meu filho mais velho, ficou amigo dos meus

amigos.

Ao seu lado está o meu filho e engenheiro Marcus Vinícius, que,

recentemente, conquistou o MBA em Gestão Empresarial, para orgulho e

alegria deste pai coruja.

A Perfumaria Lord está sob o comando de minha filha, Adriana

Karina, administradora de empresas com MBA em Marketing, também para

alegria e orgulho do pai coruja.
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Junto de Adriana, está a Márcia Corrêa, minha mulher,

nutricionista de formação, também pós-graduada e comerciante por

vocação.

No assessoramento das empresas, guardiã espiritual, exemplo

de dignidade e serenidade, mulher de força interior incomparável, está a D.

Wanda, a Wandinha, minha mãe, que diariamente nos abençoa e nos

aconselha. Mamãe tem 78 anos e, diariamente, está na empresa. É a

grande conselheira de todos, inclusive dos funcionários. Aconselha sobre

tudo, sobre criação de filho, briga com marido, enfim, sobre todos os

problemas diários dos funcionários. E isso nos dá muita alegria. A

participação dela, o convívio com ela é uma oportunidade rara.

Ao longo do caminho a família vem crescendo. Foi assim que

ganhamos mais dois belíssimos filhos, dos quais me orgulho muito, tanto

pelo genro Adriano Ricci, economista e dedicado funcionário do Banco do

Brasil, como pela nora Milena, que está concluindo o seu curso de

Psicologia. Interessante é que ambos estão vivendo suas primeiras

experiências empresariais. Abriram, cada qual, um negócio recente.

Cresceu mais a família, com a chegada de cinco maravilhosos

netos: o Leonardo, o Lucas e o Luiz Eduardo, filhos de Adriana e Adriano; e

o Vinícius Ennius e o Bruno Vítor, filhos de Marcus e Milena.

Quanta alegria quando a família se junta aos finais de semana.

Essa é a verdadeira magia da vida! Uma família produtiva e unida na

conquista de muitos amigos.

Alan Grespan, presidente do FED - Banco Central Americano -,

afirmou recentemente que o problema do mercado financeiro é a ganância
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infecciosa. Os grandes homens definem grandes momentos em poucas

palavras. E ele foi oportuno. Mas penso que ganância infecciosa apenas

para o mercado financeiro ou para a crise de mercado é pouco. A ganância

infecciosa talvez seja o grande mal do mundo. Essa ganância desmedida

pelo poder, pelo lucro, pelo status ou por qualquer outra coisa que

ultrapasse qualquer barreira da moralidade e da ética. Palavras fortes que

não se aplicam apenas ao mercado financeiro. Penso que esse, na verdade,

é o grande mal do mundo.

Nossa opção de vida, posso lhes garantir, não passou por tão

nefasta atitude. Tivemos ambição, sim, mas alicerçada no respeito ao

próximo, na formação profissional e na dignidade, procurando superar

nossas fraquezas e incompetências com muito trabalho e muita coragem.

O saudoso político Ulysses Guimarães dizia que sem coragem as

outras virtudes correm o risco de sucumbir. Delegando competência a minha

grande equipe de trabalho, pude dedicar-me um pouco mais à vida

comunitária por entender que se pode ser menos indivíduo e mais cidadão.

Deixei um pouco de ser indivíduo para ser também cidadão. Aproximei-me

de diversas entidades e isso tem sido uma fascinante vivência. Optei pelo

mundo setorial não o mundo político. No mundo profissional pertenço ao

IAB, CREA, Ademi, Sinduscon, Sindivarejista, Fibra, Fecomércio, ALCNB -

Associação de Lojistas do Conjunto Nacional, Aloshop e recentemente à

CDL

Na Câmara de Dirigentes Lojistas, acabo de ser escolhido pelos

meus pares para candidato a sucessor do atual presidente, o competente,

dinâmico e dedicado Pedro Américo. Trata-se de tarefa difícil, quase
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impossível, pois suceder um dirigente do quilate do Pedro torna-se um

desafio. É fantástico sair do meio empresarial e ir para as entidades, pois

nos dá oportunidade de conhecer pessoas e de fazer amizades que

engrandecem a nossa razão de ser. Comigo, Pedro, acredito tenha

acontecido um momento como esse. Nós nos entendemos desde o primeiro

dia, desde o primeiro olhar, e passamos a trabalhar juntos. Se Deus quiser,

não só com você, mas com toda a sua família, nossa amizade não será

abalada.

Trata-se de tarefa difícil suceder um amigo desse porte. Só me

sossego sabendo que contarei com o apoio dele e de um grupo inigualável.

Aposto nesse grupo que está conosco.

Eu não poderia deixar de mencionar o late Clube, meu

verdadeiro curso de pós-graduação em administração do património alheio.

Fizemos uma revolução. Ganhamos a eleição por vinte votos com um escore

de 960 a 940. Foi uma cisão. Formamos um grande time e repensamos a

instituição em todos os setores. latistas idealistas de várias qualificações

juntaram-se a nós e dia a dia mudaram radicalmente a história do clube.

Registro meu mais profundo agradecimento a todos que

acreditaram na ideia e conosco alinharam-se para resgatar um clube que

não é nosso: é património de Brasília. Foi dito aqui pela professora que a

história do late Clube se confunde com a história de Brasília. É verdade,

sempre esteve ligada à história de Brasília.

Nossa obrigação é resgatar a frase de Juscelino para mante-la

acesa e firme. Quando ele disse que o late é a sala de visitas da nova

metrópole, Juscelino não só teve a lucidez de fazer Brasília, mas de todos
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os outros atos decorrentes, fez um clube. Ele é patrono, porque mandou

fazer um clube em Brasília e ainda mandou escolher o lugar. O primeiro

Comodoro foi o seu secretário particular, e o segundo foi o chefe de

gabinete.

Cumprimento os formandos do curso de alfabetização e, mais

uma vez, ressalto a dedicação da professora Eurides Brito, que esteve aqui

em outras oportunidades. Aí está a prova do que é ser professora de

coração e de vocação. Seu currículo, professora Eurides, normalmente faz

com que as pessoas se distanciem, mas eles estão tendo a oportunidade de

testemunhar que ainda existem professores que exercem a profissão porque

amam.

A nossa empresa sempre partilhou dessa responsabilidade

social. Estou consciente de que receber o título de Cidadão Honorário de

Brasília consagra o amor que tenho por esta cidade e assumo aqui a

obrigação de honrá-lo. Recebê-lo no late Clube, minha segunda casa, é um

carinho a mais, pois é o local onde convivo semanalmente com um grupo de

amigos, petequeiros, churrasqueiras, cervejeiros, truqueiros, piadistas,

pescadores. A eles minhas homenagens!

Antes de terminar, registro que a vida.não me deu tudo o que

sonhei, mas, em rápida reflexão, percebo que me deu muito mais do que eu

merecia: os amigos, a família e a saúde são dádivas de valor desmedido.

Com Márcia, tive a segunda chance de ter uma companheira, com certeza, a

outra metade. Possuidora de tantas virtudes, exige-me esforço muito grande

para tentar equilibrar tudo. Como se não bastasse tanta alegria e felicidade,

Deus nos premiou com o Matheus, Matheus Augusto.
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Em nome de minha família, registro a mais profunda e eterna

gratidão pela outorga deste título que acabo de receber e eu o dedico a

minha mãe e ao meu irmão aqui presentes, e também à memória do meu pai

e do meu irmão falecidos.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA EURIDES BRITO) - Sem dúvida o

ingresso do Ennius Marcus de Moraes Muniz ao clube dos Cidadãos

Honorários de Brasília foi memorável. As manifestações e os diversos

depoimentos que aqui foram feitos nesta noite mostram o acerto da decisão

da Câmara Legislativa em votar por unanimidade a outorga desse título a

Ennius Muniz. Volto a enfatizar a oportuna fusão de duas cerimónias: a

cerimónia da colação de grau de educação de jovens e adultos com a

outorga desse título. O que poderia parecer duas coisas tão diversificadas

para serem fundidas numa só solenidade acabou, pelo contrário,

demonstrando que a educação é a mola-mestra, é o eixo para o

desenvolvimento e é realmente o caminho que deve perseguir todo aquele

que deseja ser um vencedor. Todos nós somos vencedores e todos estamos

trilhando este mesmo caminho. Alguns ascendem a um maior número de

degraus, outros a um menor número de degraus, dependendo da

oportunidade e do interesse, mas todos perseguem aquele mínimo que

consideramos necessário para que um cidadão possa viver e conviver nesta

sociedade hodierna.

Parabenizo todos vocês, formandos. Sei que não é fácil, após o

trabalho, vocês ainda terem disponibilidade e disposição para enfrentar mais

um turno de aulas, mas isso é gratificante. Sei do carinho que vocês têm
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pela professora. Se o professor é importante em cada momento da vida do

educando, ele é muito mais especial como eixo motivador dos programas de

educação de jovens e adultos que sofrem mais do que em qualquer outra

modalidade de ensino no Brasil o flagelo da evasão. Muitos se dispõem a

começar, mas poucos se dispõem a continuar e essa é a maior razão para

eu dizer que vocês são vencedores, assim como o Ennius também foi um

vencedor na sua vida dentro dos objetivos que traçou para si mesmo. Não

faz mal que todos os sonhos não tenham sido atingidos. As utopias valem

exatamente para que possamos colher o máximo possível das coisas

positivas que a vida tem a nos oferecer. Nunca poderemos tudo, mas

poderemos colher o máximo das oportunidades que a vida oferece a cada

um de nós.

Senti-me muito feliz por ter sido a pessoa que levou à Câmara

Legislativa a sugestão desse título que, em momento algum, encontrou

qualquer resistência por parte de meus Pares. Essa é a prova de que havia

um reconhecimento tácito de que você já era um cidadão de Brasília, faltava

apenas acrescentar a expressão honorário.

Neste momento, convido a todos a ficarem em pé para ouvirmos

o Hino a Brasília.

Encerrando a sessão, ficaremos de pé para ouvirmos o

saxofonista Paulo Artigas e o tecladista José Cabreira, que tocarão o Hino a

Brasília, de composição da nossa querida Neusa França, também Cidadã

Honorária de Brasília e ex-professora do nosso homenageado.

(Hino a Brasília.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA EURIDES BRITO) - Neste momento,

desfaz-se a transferência da Câmara Legislativa do Distrito Federal para a

sede do late Clube de Brasília.

Quero agradecer a presença de todos.

Convido todos os presentes para um coquetel.

Declaro encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 20h57min.)


